

安徽师范大学

2018 年硕士研究生招生考试初试试题

科目代码： 848

科目名称： 新闻与传播实务

一、名词解释题（每小题 6 分，共 30 分）

1. 社会观察通讯
2. 新闻时评
3. 隐性采访
4. 广告主
5. 新闻跳笔

二、简答题（每小题 10 分，共 40 分）

1. 什么是体验式采访？它有什么好处？
2. 什么是电视新闻评论？电视新闻评论主要分为哪些类型？
3. 什么是新闻花絮？它有什么特点和作用？
4. 什么是新闻敏感？怎样培养训练新闻敏感？

三、论述题（每小题 15 分，共 30 分）

1. 什么是新闻可读性？如何在新闻写作中增强“可读性”？可结合实例分析。
2. 试论述广告与新闻宣传的关系。可结合实例分析。

四、新闻写作题（其中消息写作 25 分，评论写作 25 分，共 50 分）

根据下列提供的三份材料，把它改写成一篇综合消息，字数控制在 600 字以内；然后根据这一主题撰写一篇新闻评论，自拟标题，字数不少于 500 字。

注意：新闻写作的相关要素必须齐备，否则酌情扣分。

材料一：

11 月 20 日，余干县绵延数十公里的鄱阳湖区康山大堤外湖内，珍禽候鸟时而翩飞起舞，时而在滩涂觅食，构成一幅“候鸟天堂”美丽画卷。连日来，受西伯利亚寒潮影响，大批候鸟南迁，鄱阳湖迎来越冬候鸟迁徙高峰，大量珍禽候鸟陆续飞抵鄱阳湖低洼滩涂觅食。

材料二：

11 月 14 日，河北丰宁县凤山镇上官营村村民赵玉华的家中飞来一只“不速之客”，赵玉华看着这只长脚候鸟的样子像电视里的珍稀水鸟，随即拨打电话通知了县森林公安机关和林业部门。

11 月 17 日，记者获悉，县森林公安局民警和林业部门的专家接到电话后，立即赶到赵玉华家中。据赵大姐介绍，当天她正在家中后院喂鸡，看到一只奇怪的水鸟在鸡窝里转来转去、飞飞停停。这只长脚候鸟有一身致密如丝般的羽衣和退化残留的尾巴，喙长而尖，翅膀短而狭窄，它的脚长在身体的后面，翅膀收起来的时候，羽毛紧贴背部。本以为这只长脚候鸟受伤了，想弄点小鱼和小虾喂养后放生，但是经过观察这只鸟飞不起来了，才联系了相关部门。

经县林业部门专家鉴定，该鸟是鸕鹚，全球共有 20 多种。它既是游禽，又是潜鸟。脚趾长而且带有一些蹼，翅膀短，能飞却不善飞，因而不是迫不得已它很少起飞。突然受到惊吓时可以跃离水面起飞，但飞得很低，几乎贴着水面。据该林业专家估计，这只鸕鹚可能是出壳时间晚，来不及迁徙或是在迁徙过程中迷路，落入了赵玉华的家中。

了解情况后，县森林公安民警决定将鸕鹚带回喂养并表示：“我们已经联系了上级野生动物保护站，等这只鸕鹚体力恢复后，将被送往上级林业部门。”

材料三：

“巍鹏 8 号”是一只国家一级保护动物白尾海雕。在过去的三年里，志愿者们曾先后两次救了它，科研人员还给它装上了跟踪器，并将它放生。近日，在失联近 10 个月 after，“巍鹏 8 号”又重新出现在了沈阳志愿者的监控平台上。

初见“巍鹏 8 号”是在 2014 年 2 月，当时它撞到高压线上，被人救起后关在了一个废弃的厂房里，身体多处受伤，非常虚弱。

为了能让“巍鹏 8 号”回归自然，沈阳猛禽救助中心把一只刚刚死去的成年白尾海雕的爪接给它。

跟踪器带回来的信息让科研人员看到了它的飞行轨迹，这意味着“巍鹏 8 号”可以适应野外生活，后接的爪也可以进行捕食。然而意外就在 2016 年 12 月 8 日晚上发生了。

周海翔和护鸟志愿者们一起赶到了吉林省长岭县“巍鹏 8 号”的失联地点，终于找到了受伤的“巍鹏 8 号”，并再次将它带回沈阳救治。2017 年 1 月 7 日，经过沈阳护鸟志愿者们近一个月的精心养护，“巍鹏 8 号”恢复健康，达到了放飞自然的条件。

11 月 13 日，在迟到了一个月之后，这只承载着科研任务的白尾海雕终于重新出现在了监控平台上。根据数据显示，目前，“巍鹏 8 号”已到达黑龙江省齐齐哈尔市境内。